
 

 

Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất 
 
 

Website: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom  

Nội dung bài viết 

1. Giải bài tập Toán 12 Bài 3: Phép chia số phức 
2. Lý thuyết Toán lớp 12 Bài 3: Phép chia số phức 

Giải bài tập Toán 12 Bài 3: Phép chia số phức 

Trả lời câu hỏi Toán 12 Giải tích Bài 3 trang 136: Cho z = 2 + 3i. Hãy tính z + u- và 

z.u-. Nêu nhận xét. 

Lời giải: 

u- = 2 - 3i 

z + u- = 2 + 3i + 2 - 3i = 4 

z . u- = (2 + 3i).(2 - 3i) = 4 - 3i.3i = 4 + 9 = 13. 

Ta có: z + u- = Rez và z . u- = |z|2. 

Trả lời câu hỏi Toán 12 Giải tích Bài 3 trang 138: Thực hiện các phép chia sau: 

 

Lời giải: 

 

Bài 1 (trang 138 SGK Giải tích 12): Thực hiện các phép chia sau: 
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https://admin.tailieu.com/article/view-tex?id=47077#giai_bai_tap_toan_12_bai_3_phep_chia_so_phuc
https://admin.tailieu.com/article/view-tex?id=47077#ly_thuyet_toan_lop_12_bai_3_phep_chia_so_phuc
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Lời giải: 
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Kiến thức áp dụng 

Chia số phức z1 = a1 + b1i cho z2 = a2 + b2i. 
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Bài 2 (trang 138 SGK Giải tích 12): Tìm nghịch đảo của z là: 

a) z = 1 + 2i 

b) z = √2 - 3i 

c) z = i 

d) z = 5 + i√3 

Lời giải: 

 

Bài 3 (trang 138 SGK Giải tích 12): Thực hiện các phép tính sau: 
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Lời giải: 

a) 2i(3 + i)(2 + 4i) 

= (6i + 2i2)(2 + 4i) 

= (-2 + 6i)(2 + 4i) 

= (-2.2 – 6.4) + (6.2 – 2.4).i 

= -28 + 4i. 

b) Ta có: 

(1 + i)2.(2i)3 = (1 + 2i + i2).8i.i2 

= (1 + 2i – 1).8i .(-1) = -16i2 = 16. 

Do đó: 

 

c) 3 + 2i + (6 + i)(5 + i) 
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= 3 + 2i + (6.5 – 1.1) + (6.1 + 5.1).i 

= 3 + 2i + 29 + 11i 

= 32 + 13i. 

 

Kiến thức áp dụng 

Chia số phức z1 = a1 + b1i cho z2 = a2 + b2i. 
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Bài 4 (trang 138 SGK Giải tích 12): Giải các phương trình sau: 

 

Lời giải: 

a) (3 - 2i)z + (4 + 5i) = 7 + 3i 

⇔ (3 – 2i).z = (7 + 3i) – (4 + 5i) 

⇔ (3 – 2i).z = 3 – 2i 

⇔ z = 1. 

b) (1 + 3i)z - (2 + 5i) = (2 + i)z 

⇔ (1 + 3i).z – (2 + i).z = 2 + 5i 

⇔ [(1 + 3i) – (2 + i)].z = 2 + 5i 

⇔ (-1 + 2i).z = 2 + 5i 
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Kiến thức áp dụng 

Chia số phức z1 = a1 + b1i cho z2 = a2 + b2i. 
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Lý thuyết Toán lớp 12 Bài 3: Phép chia số phức 

A. Tóm tắt lý thuyết 

    Cho hai số phức z1 = a + bi và z2 = c + di thì: 

    - Số phức nghịch đảo của z = a + bi ≠ 0:  

    -  (với z2 ≠ 0) 

Ví dụ 1: Số phức nghịch đảo của có phần ảo là: 

    A. 1         B. 1/2         C. -1         D. -1/2 

Hướng dẫn: 

    Chọn D. 

    Ta có:  
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Ví dụ 2: Phần thực của số phức  bằng 

    A. 16/17         B. 3/4         C. -13/17         D. -3/4 

Hướng dẫn: 

    Chọn A. 

    Ta có:  

Ví dụ 3: Số phức  có phần thực là 

    A. 3         B. 9/13         C. 2         D. -3 

Hướng dẫn: 

    Chọn C. 

    Ta có:  

    ⇒ Phần thực của z là: 2 
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